Mathematik - Vorkurs
Ubungsaufgaben 2. Tag - Losungen

Potenz- und Wurzelgesetze

2.1 Vereinfachen bzw. berechnen Sie folgende Ausdrucke (ohne Taschenrechner)
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a) 492 =7 b) 273=3 c) 83=4 d) 10240 =8
142Y .(8*)’ 15.10°-3-10.5.10° 6*) (8) 0
e)( 2 (29) _7 f) 3 ——=15 g)wzz_:ﬂ
7° -2 2 5-107-3-10 12" 327
z ) Ja 2 Vi _165r%s°t" 15
h) /2422 =2 i) va*-a 3=4/a, (a=0) ) 18780~ 171 82

k) (ij :% 1) (ﬁjz _3 m) V5/9x% V8y[16y> V10 = 240 |x| - ly|

Gleichungen und Ungleichungen

2.2  Geben Sie die Definitions- und Losungsmengen im Reellen an

a) b)
3 q-_=8 1,
X-2 2(2-x) 1- X
D=R\{2} oder x =2 D-R\ {1 Lz{le}
L=Y 2
c) d)
u? —1 _1
(u+1)(u+5) V2x=x+1
D =R\ {-5-1 D={xeR|x=x0}
L= Widerspruch -1=5 L= Widerspruch x* = —1
e) f)
1 <2
L:O x-1

X nach Fallunterscheidung :

1-
D:R\{ﬂ. D:R\{1} L:{XER|(X<1)U(XZEJ}
L=< Widerspruch1=0 2



g)
4

3x-2
nach Fallunterscheidung :

D=R\ E L= XER|E<X<E
3 3 15

Quadratische Binome

>5

2.3.1 Multiplizieren Sie aus und vereinfachen Sie soweit wie moglich

a) (x+4)2=x2+8x+16 b) (3s-2)(3s+2)=9s" -4

c) (5c—u)2 =25¢* -10cu+u*  d) (x+y)2—(x—y)2 = 4xy

e) (x+y)2 +(x—y)2 = 2(x2 +y2)

2.3.2 Finden Sie die Binome:

a) X2 —49=(x+7)(x-7) b) 2t* ~162=2(t* ~81) = 2(t+9)(t-9)
c)a’+2Ba+3=(a+V3)  d) 400-5" =(20+5)(20-5)

2
e) 64y’ —80y+25:(8y—5)2 f) x* +5x+§:(x+gj

2
g) x* +8x* +16 = (x2 +4)
2.3.3 Finden Sie von der Parabel y = 2x* - 8x die Lage des Scheitelpunktes mit

Hilfe der quadratischen Erganzung.

y :2(x2 —ax+4—4)
=2(x-2)" -8 $S(2;-8)



2.3.4 Beseitigen Sie die Wurzeln in den Nennern der Bruche durch Anwendung der
binomischen Formeln

7442 9+214 X=Y _/x- 2—\/5_ _
a)ﬁ_ﬁ= 5 b)\/;+y\/_\/§ C) /2+\/§_2\/§

Quadratische Gleichungen

2.4  Geben Sie Definitions- und Losungsmengen im Reellen an

a) b)
6x* —13x = -6
(x+5)" =25 DR
D=R L:{x :§°x :Z}
L={x,=-2; x, =-10} 2773
c) d)
2x* +10x2 =72 =0 2x +44/x =30
Substitution : x*=z (z=-9 entfallt) D={xeR|x>0}
D=R L={x=9}
L={x,=-2x,=2| Scheinlosung : x=25 entfallt
e) f)
V10 + 8x - 2x2 =242
D={xeR[10+8x-2x" >0}
X =46 —X
D={xeR|x<6} D:{XERl(X_5)(X+1)SO}
L={x=2} nach Fallunterscheidung : -1<x <5
Scheinldsung : x=—3 entfillt L= {X1 =2+5,x, =2 —Jg}
g)

(x* —4x+4)(3x* - 9x] =0
D=R
L = {x,, = 2(doppelt); x; = 0; x, =3}



Verwendung des Summationszeichens

2.5.1 Schreiben Sie folgende Summen mit allen Summanden:
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i i—1 4 5 6 7 8 9
C) Z(—1) - = 4 4
. i2 25 36 49 64 81 100

2.5.2 Folgende Summen sind mit Hilfe des Summationszeichens zu schreiben,
wobei der Laufindex n bei 1 beginnen soll:

4 5
6 n+2 1 4 9 16 25 n’
+—= b) —+—-+——+—+—= —
5 Z 4 7 10 13 16 3n+1

n=1 n=1
1 1 1 1 1 1 ° 1
C) ——+—+|——= |+—+| —— +—:Z(—1)”—
2 4 8) 16 32) 64 2"

7
d) 7+9+11+13+15+17+19+23:Z(2n+5)+23

n=1

6

2 x* b x® 10 y2k-2
e) 1+—+—+—+—+—:Z
2 4 8 16 32 24




